

关于聚焦新能源产业发展， 做靓“绿色能源之城”特色名片的建议

□ 政协如东县委员会

协商议政

2019年是习近平总书记提出能源安全新战略五周年，当前贯彻落实能源安全新战略正处在承上启下、纵深推进的重要时间节点和宝贵的战略“窗口期”。县委明确提出，要抢抓长三角一体化和江苏沿海开发战略机遇，积极打造全国综合能源利用示范区。县政协围绕县委这一要求，在广泛调研、多层协商的基础上，提出了“聚焦新能源产业发展，做靓‘绿色能源之城’特色名片”的建议，现将相关情况报告如下。

一、把新能源产业上升为强县富民的重要支柱产业

在经济发展新常态下，县域经济的可持续发展，必须拥有特色鲜明的支柱产业和显著的比较优势。进入新世纪以来近20年时间，我县传统产业的结构已经发生了重大转变，尤其是2010年第四届海洽会上推出“东方深水大港、绿色能源之都、黄海旅游胜地”三张名片以来，以洋口港LNG、风电产业为代表的沿海开发更加焕发新活力。但对照高标准发展的要求，我县实体经济

的质态结构需要重新定位和转型升级。因此把新能源产业上升为我县强县、富民、裕民的重要支柱产业恰逢其时，这是我县由海洋大县向能源大县和能源强县转变，争当江苏沿海开发高质量发展排头兵的重要抓手，也是赢得激烈竞争和彰显区域比较优势的必然选择。

二、把“绿色能源之城”建设确立为县域发展的优先战略

如东正处于宏观经济转型和资源禀赋释放叠加期，面对长三角一体化上升为国家战略，以及上海“1+7”大都市圈空间协同规划的启动，需要紧扣重要战略机遇新内涵，重新审视和把握如东作为沿海县份在发展新能源产业方面的独特优势，从而加快经济结构优化升级。如东在绿色能源发展方面有良好的基础，目前全县风电总装机容量已达到180万千瓦，成为以县域为单位的亚洲最大海上风力发电场；位于洋口港的江苏LNG接收站年接卸量达到650万吨，位居全国第一。此外光伏产业、生物质发电等也正在加快发展，地热能、海洋能等资源利用的研究正在有序开展，如东完全有条件、有基础、有能力打造成为全国综合能源利用示范区，从而做靓“绿色能源之城”特色名片。这是契合国家能源安全新战

略的迫切需要，对于保障长三角地区能源供应和能源安全、改善能源结构、保护生态环境等都具有重大意义；同时这也是我县紧紧围绕做好现代能源经济这篇大文章，深入推进供给侧结构性改革，有效承接和深度融入国家能源发展战略十分难得的重大发展机遇，因此，建议县委、县政府将“聚焦新能源产业发展，做靓‘绿色能源之城’特色名片”，上升为县域经济发展重大战略和优先战略，把如东沿海资源禀赋优势发挥到最大，把绿色能源产业打造成如东发展的第一口碑、第一动力。

三、加快形成“绿色能源之城”建设的集成优势

建议县委、县政府认真梳理产业政策，积极拓展工作思路，加快形成“绿色能源之城”的集成优势，丰富我县“绿色能源之城”的品牌内涵，加快“绿色能源之城”建设的步伐。

1.科学编制“绿色能源之城”发展规划。建议县委、县政府聚焦新能源产业发展，切实加强“绿色能源之城”建设规划研究编制与实施工作的组织领导，强化责任分工和任务落实，构建起促进规划编制、实施的统筹协调机制，从“顶层设计”层面发力，力争五年内LNG年接卸能力达到2000万吨；

中长期达到3000万吨以上。同时，加强与国家、省、市级能源规划的深度融入，加强与各部门专业规划的衔接，做到绿色能源与土地利用、电网、气网基础设施同步规划同步实施，强化对总规和分规规划的学习宣传，切实提高各级各部门贯彻规划的自觉性。根据我县能源资源特点，除已经布局落地的LNG、风能、太阳能和生物质能外，还要有序开展地热能、海洋能资源普查，统筹地热能、海洋能发展布局，通过先试点、后推广、再普及的发展思路，积极探索推动地热能和海洋能的清洁高效利用。

2.进一步夯实“绿色能源之城”建设基础。建议按照规划方案加快推进洋口港LNG能源岛建设，根据“在建项目抓投产，在批项目抓进度、在谈项目抓落地”要求提速项目建设，全力催生重大项目落户，依托能源岛打造与之相配套的LNG产业园，大力发展LNG销售、物流、交易中心、冷能利用与调峰电厂，以LNG为原料的有机化工产业等，做长、做大、做强LNG产业链，进一步增加对如东财税等经济指标的贡献份额。稳步推进风电母港建设，加快风电高端装备制造全产业链布局；拓展海上风电施工安装、检修维护、运行管理及风电场性能升级改造等新型业态，实现生产型制造向

服务型制造转型。

3.加快完善“绿色能源之城”配套政策。建议全县上下尽快形成有利于新能源产业跨越发展的营商环境。要加强政策统筹协调，注重短期政策与长期政策的衔接配合，围绕规划目标任务，研究制定配套政策，形成可促进“绿色能源之城”建设的政策体系。出台新能源产业项目扶持政策，在用地指标、资金、税收、电网接入等方面给予必须的政策支持，为项目推进创造良好条件。特别是适应2019年国家减税让利的最新导向，用好用足减税杠杆，引导新能源企业更加良性健康发展。探索建立县级绿色能源发展基金，用于支持绿色能源领域的重大工程项目、自主创新能力建设项目等。完善人才引进奖励政策，培育一批新能源科技领军人才。

4.努力构建“绿色能源之城”民享机制。以提高能源综合利用效率为目标，加强统筹协调，加快推进居民生活用气的惠民工程，提高全县居民气化水平，积极推进楼宇型和区域型天然气分布式能源项目。进一步推动光伏产业的健康发展，提升光伏制造业自主创新水平，提高厂用和民用光伏电站的智能化，实现光伏扶贫工程再提升、再突破。



图 | 片 新 | 闻

图①:2月13日，县政协机关召开党组理论学习中心组(扩大)集中学习暨机关作风效能建设动员会。县政协主席陈建华主持学习活动并讲话，副主席丛俊、桑健、桑圣权、陆茵、蔡东，秘书长张恺参加会议。

图②:1月29日，县政协党组书记、主席陈建华走访慰问老红军邱荣林，送上慰问金和新春的祝福。

图③:1月30日，县政协党组副书记、副主席丛俊到岔河镇古坝社区走访慰问困难群众葛新国。

图④:1月30日，县政协副主席桑健在双向镇石甸社区慰问贫困户汪兴国。

图⑤:2019年1月29日，县政协副主席桑圣权前往袁庄慰问困难群众缪保贵家庭。



委 组 信 息

★ 1月中旬，曹埠镇县政协委员会同各村(居)统战支委，带着礼品，先后走访慰问了挂钩帮扶的少数民族困难家庭12户，走访小组每到一户均仔细了解该户家庭困难情况，虽然目前这些少数民族困难家庭大多数均已脱贫，但仍然存在着如尿毒症、重残等各类困难，走访小组针对他们的困难情况积极制定帮扶措施，鼓励他们勇敢面对困难，坚持自力更生，尽快摆脱困境。(周红兵)

★ 1月15日，如东经济开发区政协工委举行党建阵地视察暨提案交流活动。全体委员参观了振新社区“和”党建阵地建设。今年开发区率先在全县成立城市社区“大党委”，依托“一心四园”工程，打造“和党建”品牌，以党组织领导为核心，建设红色家园、暖心家园、文明家园、康乐家园，营造“和睦、和美、和谐”良好局面。工委全体委员还学习了全国政协第十三届常委会第四次会议精神，习近平总书记近期关于人民政协工作的重要讲话精神，和汪洋主席会议总结讲话精神等。(韦育军)

★ 1月24日，高新区政协工委的19名政协委员自发捐款近万元，购买了油盐酱醋糖及四件套等慰问品，在委组长邵亚红的带领下，兵分三路，登门慰问了分布在全区8个村的陆玉周、管拥军、周福海、管宗祥等10个少数民族特困户家庭，并对其中7户家有在校读书的子女，每人还赠送了400元压岁钱。(邵亚红)

加强商业街区治理 提升诚信街区建设水平

□ 如东高新区政协工委 邵亚红

加强诚信建设，既是推进社会主义市场经济高质量发展的需要，也是践行社会主义核心价值观的内在要求。从2017年开始，我县启动了以“诚信街区、诚信门店、诚信企业、诚信市场、诚信电商”为主要载体的“五创一建”活动，这标志着我县诚信街区建设进入了一个新阶段。

我县开展“诚信街区”建设活动以来，虽然取得了一定的成绩，但仍存在一些不尽如人意的地方，主要表现在有三：

一是宣传力度不够，关注度不高。尽管这几年县相关部门在县城重点路、重点街区、重点商场等采取了一些宣传措施，搞了不少加强商业街区治理、提升“诚信街区”建设的活动，但仅仅是单打匹马，没有发挥新闻媒体、人大代表、政协委员、行风监督员、街道社区党员干部等多部门、多层次、多方位联动宣传的作用，导致广大消费者关注度不够，参与度不高，在如县城广隆超市，一个月当中竟无一人扫二维码对其单位的诚信度进行评价。

二是诚信意识不强，参与度不够。商家诚信建设积极性不高，在调查中发现，有的商家认为诚信建设与己切身利益没太大关系，实则在现实生活中，个别商家包括个体经营户，不免存在以次充好、以低要高、坑消欺群行为，一旦发生消费维权纠纷，县相关部门处理有个调查、了解、

调处过程，结果影响了商家和经营者的诚信建设水平，进而影响了企业的生产效益和社会效益。

三是基础设施不足，创建难度大。在调查中发现，县城现有商业集中区基础设施比较落后，影响诚信街区建设进度。如县城文峰财富广场商区，街面道路狭窄，停车位不足，原先规划的步行街现在停满了机动车辆，失去了商区原有的功能，给诚信街区创建工作增大了难度。

诚信经营创建是一个动态的、长期的过程，加强商业街区的综合治理，提升诚信街区建设水平，必须在行政监督、商家自律、消费者监督和拓展外延等四个方面发力。一要联合依法治理。县市场监管局、城管、公安、卫计、物价、住建、环保、商务等涉及街区监管部门依照法定职权，开展失信行为专项治理工作，查处违法经营，营造守法经营环境。县城管局要按照出台的《如东县城市管理局失信行为分类办法》和《如东县城市管理局城市管理失信问题专项治理实施方案》加大整治力度。县市场监督管理局要组织开展无证无照餐饮店整治，召开无证餐饮店行政约谈会、商品质量监督抽检、虚假违法广告治理等专项治理行动。依照《食品领域失信问题专项治理实施方案》《保健食品领域失信问题专项治理实施方案》等一系列专项治理方

案，强化失信问题专项治理。

二是培育自律组织。县农贸市场商街区、欧尚润通商业中心等虽然成立了商圈自律组织，在商业大街商户中建立诚信商户联盟，但要充分发挥商户的自我监督、自我管理、自我提升的作用。要通过建立诚信商户联盟微信群等形式，扩大交流沟通渠道，努力实现反映问题、解答问题、解决问题和反馈结果的快速化。

三是畅通投诉渠道。要在商圈设立消费维权站，建立消费维权先行赔付制度，公布消费投诉举报电话。在商业大街诚信宣传栏中，公布路路长、网格员、市场监管员、城管执法员的姓名、投诉举报电话，方便消费者投诉。要充分利用如东县文明诚信商户网上评价系统，建立诚信经营商户数据库，在商户显著位置公示每家商户的星级公示牌，标注商户二维码，扫码可见商户的基本信息、星级信用情况，以商户的经营行为作出评价。县相关部门联合进行开发的电子支付评价系统，要尽快正式启动，以利于进一步扩大诚信商户扫码评价的参与度和客观性，强化信用结果的运用，对于好评星级商户，建行直接采信信用结果，可在融资方面给予优惠政策。通过各方面的监督，共同促进商家珍惜荣誉，以实实在在的举措，提升诚信度，提升文明指数。

四是不断拓展外延。一要在领域上有拓展。诚信街区创建要逐步拓展至诚信食品、诚信药品、诚信价格、放心消费街区等不同领域，所有药品经营户都必须参加药品安全信用等级评定、食品(餐饮)经营户参与量化分级管理，目前正在开展的餐饮安全提升工程，在欧尚商业中心要做到全覆盖。二是在区域上有拓展。建议在三元世纪城、盛世华城、财富广场等商圈和人民路、江海中路等商业街推进诚信街区创建。三是在深度上有拓展。县中心市场街区、欧尚超市(润通尚城街区)目前已是省诚信示范街区和市诚信示范街区，可向更高目标迈进！

(作者系如东高新技术产业开发区党工委委员、管委会副主任，如东现代农业产业园区党工委副书记、管委会主任)

如东政协

2019年第2期 (总第34期)

政协如东县委员会办公室 联办
如东县文化广电传媒中心
编辑:张恺 王伟东 李智